

# 四川省南充市嘉陵区： 微改造焕发大活力 微更新托起大幸福

■曹阳 向小顺

“将军！哈哈，老张，你这步棋可没看透啊。”桥上车流匆匆穿梭，桥下人们悠闲自得……日前，在四川省南充市嘉陵区蚂蝗堰社区的沪蓉高速高架桥下，新近落成了一个口袋公园，公园里设置有石桌、石凳等方便居民休闲娱乐的设施。在这里，几位老人正围坐在一起全神贯注地下象棋。除了下象棋的，还有打扑克的、喝茶聊天的、带小孩玩耍的……桥下还有摆地摊卖小吃的、理发的。

“以前，这里是一片荒地，堆积了不少垃圾杂物，一到夏天蚊虫、苍蝇漫天飞，遇到下雨天到处是泥泞水洼。虽然我们就住在旁边的小区，但从不来这里，甚至还绕着走。如今建成了公园，环境优美，每天饭后

我都会来这里散散步，很舒适。”正在公园里锻炼身体的居民王琳说。

“我几乎每天早上都和朋友来这里打羽毛球。有宽阔的桥体遮挡，无论下雨还是烈日，大家都能从容锻炼。”市民刘先生说。

“口袋公园”虽小，却“绣”出城市方寸之美。今年以来，漫步在嘉陵城区，就会发现一些原本闲置的城市“边角料”，都“见缝插针”式地进行了微小空间改造，摇身一变成了“口袋公园”。小巧精致、功能多元且充满生机的小微改造，宛如一幅幅精美的“城市插画”，让嘉陵城区面貌焕然一新。据了解，2024年以来，嘉陵区完成了火花公园等5大公园提质改造，新建多个口袋公园，新增1.2万平方米立体绿化，嘉陵区

生态环境质量显著改善，空气质量优良率达90%以上。

嘉陵区还有许多老旧小区，基础设施老化，居民生活不便。2022年以来，嘉陵区启动“老旧小区微改造”计划，不搞大拆大建，而是从细微入手，改善居民生活环境。在陈寿路社区，原本杂乱的“蜘蛛网”电线被规整入地，楼道里安装了感应灯，破损的楼梯扶手也全部更换一新。“以前晚上回家，楼道黑漆漆的，现在感应灯一亮，安全多了。”居民李阿姨满意地说。

而在长城路社区，改造不仅限于硬件提升，还注重文化氛围的营造。原本单调的围墙被改造成“文化长廊”，展示着嘉陵区的历史风貌和民俗文化，成为居民茶余饭后散步的好去处。

据了解，截至目前，嘉陵全区已完成32个老旧小区的“微改造”，惠及居民1.2万户。

微改造和微更新不仅改善了城市面貌，更让居民感受到了实实在在的便利。

在蚂蝗堰社区，原本狭窄的人行道进行拓宽改造，并增设了盲道，方便老人和残疾人出行。“我腿脚不便，以前出门总怕摔倒，现在路宽了，走起来安心多了。”70多岁的刘奶奶说。

在嘉兴路农贸市场，原本脏乱的地面上进行了翻新，摊位也



四川省南充市嘉陵区将以前的荒地改造更新为紫府公园。



在四川省南充市嘉陵区蚂蝗堰社区天桥下紫府全面健身中心，老人们正在健身休闲娱乐。

重新规划，还增设了垃圾分类点。“市场干净了，卖菜时心情都变好了。”摊主赵大姐笑着说。

这些“小细节”看似不起眼，却让百姓的生活更加舒适。南充市嘉陵区综合行政执法局相关工作人员表示：“我们的目标不是追求‘高大上’，而是让每一个改造都贴近市民需求，真正提升他们的幸福感。”

据了解，自2024年以来，嘉陵区重新粉刷陈旧、斑驳、污损的约1.6万平方米围墙和1130平方米围栏，并按照“一区一风格、一街一特色”思路，将城区划分成四种不同风格的片区并进行统一规划。在背街

小巷的围墙上精心制作了文案，打造网红打卡点，充分彰显了嘉陵城区浓浓的生活气息和舒适美观的人文环境；对背街小巷破损路面和路灯进行维修，共修复人行道1.4万余平方米、车行道6600余平方米，增设路灯146盏。此外，为解决居民特别是老年群体需要，在车站、老旧小区、超市、学校等周边人员密集的地方，安置休闲座椅300余处。根据不同街区的街巷特色和环境风格，投放各种特色花卉培养箱940余个，让嘉陵街巷更有特色、更具有人情味。（图片由南充市嘉陵区综合行政执法局提供）

# 山东省德州市陵城区义渡口镇： “六表合一”兜牢民生底线

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 宋延涛 徐冬晓

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。如何防止一些低收入农民家庭，因疾病、事故、灾害等原因，再次致贫？从2024年10月开始，义渡口镇在德州市率先探索开展了低收入人口统一认定标准、统一救助帮扶工作，通过精准识别、动态监测、多元救助等举措，筑牢民生保障底线，为困难群体兜住生活基本盘。

“对义渡口镇的超前探索，陵城区委、区政府高度重视、大力支持，安排区民政局进行帮扶指导。在市、区民政局指导下，该镇优化机制、整合资源，通过人员整合、政策整合、流程整合、服务整合，建立统一的监测机制和信息平台，利用信息

化手段准确识别帮扶对象，做到早发现、早核实、早帮扶，防止发生规模性返贫。”陵城区委常委、副区长孙长亮介绍说。

“自这项工作开展以来，共计走访摸排3210户、9252人，目前全镇已有1699人享受低收入人口保障待遇，实现了应保尽保。通过探索低收入人口认定方式，强化救助帮扶，托起困难群众稳定的幸福。”义渡口镇党委书记孙丽萍说。

精准救助帮扶的高效落地，体制机制是关键“骨架”。义渡口镇党委高度重视，召开党委会，组织领导班子与业务骨干深入研讨低收入人口常态化救助帮扶的重难点。

为确保帮扶政策落地生根，义渡口镇由镇长牵头，协调

民政、乡村振兴工作站、残联、人社等部门，构建起部门联动、分工明确的协作机制。乡村振兴工作站紧盯脱贫不稳定户、边缘易致贫户等重点群体，做好动态监测；民政部门充分发挥兜底保障作用，精准识别低收入人口；残联为残疾困难群众提供专项帮扶；人社部门则聚焦就业帮扶，助力困难群众实现增收。

为打破部门壁垒、消除沟通障碍，义渡口镇积极革新工作模式，全方位探索高效管理路径。一方面加强政策整合，深度整合民政、乡村振兴工作站、大救助等业务部门资源。全面梳理各部门申请条件和享受政策，将原本繁杂的内容简化归并，精心制作宣传页。通过线下在各村宣传栏张贴、集市发放，线上

利用镇政府公众号、村民微信群推送等方式，让政策宣传“飞入寻常百姓家”，确保群众对政策应知尽知。“原来六类低收入人员，每类有每类的申请表。现在将六套表整合成一套表，叫‘六合一’申请表，将多个部门累计20多张表格进行精简、整合，由20多张锐减到5张。”分管民政工作的镇宣传委员张立梅说。

另一方面强化流程整合，大力提升窗口服务效能。“减时限、简材料、减流程”，变群众“多头办理”为“一窗受理”，让数据多跑路、群众少跑腿。对窗口人员进行全方位培训，严格落实一次性告知制度。窗口收到申请材料后即刻初审，根据群众诉求填报“六合一”申请表。各部门限时办结本部门业

务，非本部门业务内部快速转接并实行容缺办理。据统计，工作模式落地实施后，业务办理时间平均缩短了70%。

社会力量是民生保障的“源头活水”。义渡口镇全力整合各种社会力量，用于低收入人口保障工作，让困难群众得到更有力的帮助。

义渡口镇整合社区网格员、志愿者等人力资源，搭建主动发现网络、主动排查困难群众的阵地。同时，借助大数据平台，融合多部门数据，实现从“人找政策”到“政策找人”的转变，让政策更精准地对接群众需求。

面对因病、意外返贫等复杂情况，义渡口镇利用联席会议机制，组织多部门“会诊”，制定帮扶方案，差异化精准化帮扶。